

第四次加冕世界棋后，居文君想要感谢的人很多——

团队力量让我能够更好地投入战斗

■本报记者 吴妹

7月25日下午，重庆飞往上海的航班在虹桥机场降落，候机楼内的工作人员已经准备好鲜花和横幅，等待四夺世界棋后头衔的居文君凯旋。摆渡车刚刚停稳，记者们立即举起长枪短炮，穿着白衬衣黑西裤、一贯低调朴素的居文君，捧着2023年国际棋联女子世界锦标赛对抗赛（女子世界冠军赛）奖杯出现在大家眼前。

后半程展现不一样的居文君

刚在采访厅里坐下，上海棋院院长单霞丽就与居文君聊了起来。上周六结束的女子世界冠军赛是居文君和雷挺婕之间的“中国内战”，单霞丽问出了局外人的困惑——为何这次十二盘慢棋大战竟有多达九次和棋？“因为双方准备非常充分，比赛中也下得非常谨慎，都把自己的错误降到最低，所以呈现出高水平的对局。”居文君说，她与雷挺婕是知己知彼的队友，所以要想下出对方没有准备、让对方陷入长考的棋会更难一些。

在中国国家女队主教练倪华看来，居文君在这次棋后赛上下半程表现出截然不同的状态和策略。“前六轮，居文君感觉被雷挺婕牵着鼻子在走，几乎每盘棋都处于下风。雷挺婕不但在第五轮赢了一盘，在其他对局中也呈现出更好的态势。”而转战重庆的后六盘棋，背水一战的居文君焕然一新，采取了非常冒险的策略。

倪华从2017年起执教居文君，陪伴她走过三夺棋后桂冠的光荣岁月。如今他不再是卫冕冠军团队中的一员，而作为国家女队主教练的身份再次见证居文君在逆境中取胜。虽然少了“华哥”，居文君的团队配置颇高，不仅有特级大师韦奕、印度特级大师哈力克里什纳出谋划策，还有前女子世界团体冠军成员王频陪同做伴。每轮比赛赛后当晚，他们就要一起研究棋谱，每两轮安排一小时的休赛日里，居文君及其团队从未离开过酒店，而是花费六七个小时研究和布局。

“居文君及其团队的策略虽然非常



经历过大风大浪的考验，居文君越来越有成熟棋手的风范。

视觉中国

冒险，但在前六盘明显下风的情况下，不得不做出这样的调整。”倪华说，“后六轮，她临时把赛前所做的准备重新推翻，采用自己平时很少用的开局，在双方都缺乏准备的情况下，直接在后中盘展开决斗。”从第七盘起，居文君出人意料地走出卡罗康防御，第八盘以列蒂开局，但没有重复三年前的招法；最后一盘，她使用了更冷僻的楚克托特变例。

“我尽量给对手造成更多的复杂局面，”在第八轮成功扳平比分，之后我下得越来越有信心，并在最后一盘取得最终胜利。”居文君曾在赛后坦言，落后一分转战重庆时是自己“最困难的时刻”，但在团队的鼓励下，“我彻底放下了心中的包袱和压力，彻底地

进入了战斗的状态。”

“老江湖”经历过大风大浪

“底蕴和积累，可能是帮助居文君成功的很大因素。”在倪华看来，32岁的居文君在经验上略胜一筹，除了2018年首夺世界冠军头衔的一战较为顺利外，居文君在第二、第三次棋后赛中都出现过落后局面，过去的经历磨砺了居文君的心态。“比赛快进入尾声时，我能明显感觉到居文君的心态更加沉稳，她对于比赛结果的杂念更少一些。”而对于26岁的雷挺婕，这才是她第一次登上棋后赛的舞台，紧张在所难免。

陪伴居文君参加四届棋后赛的上海

海国家队领队王频，也明显体察到居文君近年来的成长。王频总笑称，居文君是经历过大风大浪的“老江湖”了。2020年冬天，女子世界冠军赛从主场上海转战俄罗斯符拉迪沃斯托克。前十一盘慢棋过后，居文君以6比5领先，最后一盘慢棋，执黑的她只要和棋就能取胜，但背水一战的戈尔亚奇金娜拼得一胜，将比赛拖入快棋加赛，而加赛就在除夕当天举行。

尽管室外大雪纷飞，但在这个热爱国际象棋的国度，依然有不少民众走进远东国立大学体育馆，从头到尾地看棋讲棋。坐镇休息室的居文君团队，隔墙都能听见棋迷们的欢呼或叹气。在这样的客场环境中，居文君虽不轻易袒露

情绪，“但我们明显感觉到低气压的紧张和压抑。”王频说，其实，居文君在棋上的准备已经做到极致，大家更担心的是她的情绪调整。“那几天天气太冷，我们没按惯例散步，而是呆在屋里一起打牌聊天，分享抖音上看到的好笑事，或者谈谈立人的战况，以此给她一些轻松的暗示。”除夕的四盘快棋加赛，一直进行到当晚8时许——前两盘作和，第三盘取胜，第四盘局面惊险，但居文君最终顶住压力再度弈和。在克服诸多不利因素的情况下，居文君有惊无险地战胜了风头正盛的俄罗斯小将，第三次加冕世界棋后。

“上一次棋后战真的很紧张，整个团队都这么感觉。”王频说，经历过这

跌宕起伏，如今的居文君表现出成熟棋手的风范。第四次开启棋后征战征途，王频明显感受到，居文君即便在落后时也能保持沉稳克制，用平常心下棋，不再看重比赛的输赢。

世界棋后有可爱的一面

在公众面前，居文君是一位内向腼腆的姑娘。但熟悉她的朋友知道，生活中的居文君喜欢慢跑，会打乒乓，爱听音乐，喜欢周杰伦；至于她的外号“小母”，则源于一款名为《潜艇大战》的游戏。这位在赛场上处变不惊的世界棋后，在生活中有自己的世界，时而展露出可爱真诚的一面。

棋后赛赛程漫长而艰难，每轮比赛于15时开局，十二轮比赛中有三场持续至20时以后。“我们一起往返赛场，一起吃饭，饭后绕着酒店散步。”王频通常会以夸奖居文君和聊热搜话题的方式来舒缓压力，每场赛后她要将妈妈专程准备的大米和小米煮成粥，让居文君暖暖胃。

在身边的国际特级大师眼里，贵为世界棋后的居文君还是一位被宠爱的“孩子”。最后一个休赛日，居文君拉着三位国际特级大师倪华、王频、棋棋嘉宾徐译打了场“损蛋”。“小母”在牌局中耍赖，偷偷换牌，大师们也就睁一只眼闭一只眼地“选择性纵容”，等到大赛结束后再找她“复仇”。

直到上周六，这场马拉松式的棋后赛终于分出胜负。翌日，居文君才有心情上街逛逛，“之前没有心思准备”的她在王频陪伴下去商场买了件红色连衣裙，作为参加颁奖典礼的礼服。王频说，十多年前认识居文君时，两人是一起参加联赛的上海队友，如今身为领队，她与居文君保持亦师亦友的关系，“她并非天才型选手，而是勤奋型的棋手。能够四夺棋后，是因为她一直坚持，一直不放弃，这是百炼成钢的结果。”

当棋后赛大幕落下，居文君在新闻发布会上特别提到王频，感谢她在生活上的陪伴，感谢韦奕、哈力克里什纳两位教练的支持帮助，并感谢了倪华以及上海、重庆各方的付出，“正是团队的力量，让我能够更好地投入战斗。”

女足世界杯小组赛次轮 西班牙日本率先晋级

本报讯（记者谷苗）女足世界杯昨天又赛三场小组赛。在日本队2比0击败哥斯达黎加队后，西班牙队又以5比0轻取赞比亚队。两队都获得两战全胜，均已锁定了C组前两名，成为本届大赛最早晋级淘汰赛的球队。

相比首场5比0大胜赞比亚，日本队在对阵哥斯达黎加时更换了四位首发球员。第23分钟，犹本光射门得手。仅仅两分钟后，19岁小将藤野青叶再下一城。此后，日本女足挥霍大把机会，未能扩大比分。

首轮对阵哥斯达黎加时，西班牙队同样在前30分钟就取得3比0的领先优势，此后未能再次进球。次轮，西班牙队在出战赞比亚时多了些进球欲望，最终以5比0战而胜之。西班牙与日本队同积6分，西班牙女足净胜球多一个，只要在最后一场比赛战平日本，就可以确保小组头名。

在昨天举行的最后一场比赛里，加拿大队以2比1逆转击败欧洲新军爱尔兰队，终于取得胜利。东京奥运会冠军在小组赛首轮就意外地被尼日利亚以0比0逼平，最后一轮要同东道主澳大利亚死磕，能否出线尚未可知。

中国足协杯八强诞生 重庆铜梁龙成低级别联赛独苗

本报讯（记者陈海翔）中国足协杯八分之一决赛昨天全部结束。随着中甲球队青岛西海岸以1比4完败于北京国安，足协杯八强只剩重庆铜梁龙这一支低级别球队，其余七队均来自中超，分别为天津津门虎、大连人、青岛海牛、上海申花、山东泰山、南通支云与北京国安。

重庆铜梁龙在前日举行的“中乙内战”里3比0大胜同级别的南通海门珂缔缘，锁定一个足协杯八强席位。这支中乙球队此前淘汰了中甲球队石家庄功夫和中超球队成都蓉城，当本赛季中国足协杯最大黑马。重庆铜梁龙将在半决赛里对阵上海申花。

昨天最大的冷门当属弱旅南通支云2比0淘汰中超卫冕冠军武汉三镇。南通支云将在下轮出战青岛海牛，两支升班马中的一支铁定跻身足协杯八强，并将同重庆铜梁龙与上海申花的胜者争夺决赛资格。

联赛表现平平的山东泰山，显然不愿放弃杯赛赛场。足协杯卫冕冠军昨天以6比0大胜心不在焉的梅州客家，山东泰山将与北京国安争夺一个四强名额。而另一场四分之一决赛则将在大连人与天津津门虎之间展开。

首夺世锦赛男女4×100米混合泳接力金牌

阵容厚实了，中国队赢出“富裕感”

■本报记者 谷苗

“这是项目设立以来，我们赢得‘最富裕’的一战。”无缘男子100米仰泳领奖台的失落烟消云散，徐嘉余接力金牌弥补了遗憾。在昨晚结束的福冈游泳世锦赛男女4×100米混合泳接力决赛中，由他和覃海洋、张雨霏、程玉洁组成的中国队力克澳大利亚、美国两强，以3分38秒57的成绩夺冠。

“比了这么多届混接，我们终于等来最强的蛙泳选手、状态最出色的蝶泳选手，以及表现很好的自由泳选手。”作为队中六战世锦赛的“大哥”，徐嘉余所言“富裕”，是对中国队均衡阵容和强大实力的赞誉。中国队在保持女子蝶泳、男子仰泳优势的同时，依靠男子蛙泳项目的崛起补齐短板，进一步提升混合接力的竞争力。

站上男女4×100米混合泳接力最高领奖台之前，新科百米“蛙王”覃海洋再度加冕50米蛙泳冠军，为中国男子泳军填补又一空白。尽管50米蛙泳并非奥运项目，但接连两项封王，足以反映出覃海洋在短距离项目上的强劲实力。而前两天首夺女子100米蝶泳世界冠军的张雨霏，干脆放弃了主项200米蝶泳，全力以赴备战接力项目。正是两人在第二、三棒的强势发挥，为

中国队在三棒过后奠定胜局。面对澳大利亚选手的奋力追赶，压轴登场的17岁小将程玉洁顶住压力，最终带着0.46秒的优势率先触壁。

日入两金，收获本届赛事个人第三枚金牌，与队友站在一起的覃海洋却有些许自责，“其实我的发挥没有队友出色，之前刚比完50米蛙泳，还是有点消耗，这个冠军是托了大家的福。”同样已经两金进账的张雨霏，则从这枚接力金牌看到了中国泳军的未来希望，“终于如愿以偿得到这枚金牌。跟预赛相比，决赛换了三棒，说明中国队人才厚度不断提升。希望未来一年以及更长的时间内，中国游泳会越来越好吧。这次是我们三个90后带一个00后，希望我们把‘交接棒’传递下去。”

男女4×100米混合泳接力自2015年世锦赛才正式亮相长池赛场。过去四届世锦赛，中国队均参与该项角逐，最佳战绩是2017年收获铜牌。2021年东京奥运会，为推动性别平等，男女4×100米混合泳接力首次“入奥”，徐嘉余、闫子贝、张雨霏和杨浚瑄携手带回一枚银牌，刷新中国队在大赛舞台上该项目最好成绩。本届世锦赛，中国队再次迎来突破，首夺男女4×100米混合泳接力金牌，也为明年巴黎奥运会更为激烈的大战积累了信心和经验。



覃海洋在短距离蛙泳上的崛起，弥补了中国队在男女混接上的短板。

视觉中国

首位入籍球员李凯尔昨日出发与中国男篮会合

相互成就的双向奔赴带来新希望

仅让我能在夏天如愿征战国际篮联的比赛，更重要的是，我的祖辈来自中国，而我在多年后为中国打球，如同一个轮回。如果祖辈们知道，一定会为我的选择微笑。我希望他们为我骄傲。”尽管母亲2014年就曾来过中国寻亲，但李凯尔直到2018年才真正确定自己拥有八分之一的中国血统。那一年，他随母亲回到外曾祖父的家乡深圳新木新村，与寻觅多时的亲人相见，中文名也被列入当地族谱。“经过那次奇妙的寻根之旅，我加入中国队的决心增加了十倍。”为了达成自己和家人的心愿，他拒绝了美国“梦

队”的邀约，坚定地选择为中国队效力。“代表中国男篮出战世界杯是我的荣幸。我完成了认祖归宗的意愿和家人的最大心愿。”

李凯尔的血缘以及对中国文化的认同，正是他成为中国男篮首位入籍球员的先决条件。中国篮协主席姚明在谈及入籍球员标准时，曾多次强调血缘和文化认同的重要性。在此基础上，更重要的考量自然聚焦于篮球本身——入籍球员能否真正带给中国男篮现实有效的帮助和提升，才是这次历史性牵手成功与否最根本的评判标准。

“篮球是团队运动，我不会把比赛变成一个人的表演。我的作用是带来我的经验、技巧和团队意识。”在NBA，李凯尔被公认为最杰出的团队球员之一，虽非超级巨星，却拥有极高的球商和出色的传控水准，擅长组织和调动球队。加盟中国男篮后，他同样不愿用“领袖”来定义自己的角色，“我不能场场拿三四十分，运球100次，然后在30英尺外将球投出去。当球队需要我得分的时候，我会依靠自己的天赋和技术去得分，但如果队友手感正热，我会毫不犹豫将球传到他们手中。”

为尽快融入团队，李凯尔在前往欧洲前已开始做功课，通过钻研中国男篮的训练录像，熟悉每位队友的特长和球队整体战术。“我是一个真正相信团队精神的人，场下让大家拧成一股绳，场上帮助大家做得更好。”他希望在加入球队后，将自己在NBA积累的经验和训练方法带给队友，以自己的表现激励团队进入更好的状态。在男篮世界杯前最后的备战期里，火速入队的李凯尔将与球队擦出怎样的火花，决定着中国男篮能在世界杯“大考”中交出怎样的答卷。